突破绩效工资制度执行瓶颈

□ 林 胜

建省在2010年9月全面部署非中小学校和公共卫生与基层医疗卫生事业单位绩效工资改革(简称"其他事业单位绩效工资改革"),改革借鉴了企业薪酬制度管理的经验,将绩效工资分为基础性绩效工资和奖励性绩效工资两部分,基础性绩效工资主要体现地区经济发展水平、物价水平、岗位职责等因素,奖励性绩效工资主要体现工作量和实际贡献等因素。改变了事业单位收入分配混乱状态,有利于事业单位增强活力,降低成本,提升服务水平。但当前事业单位绩效工资改革还有三大瓶颈急需在实施中逐步解决。

一是事业单位绩效工资水平的合理认定机制尚未建立。为了推进其他事业单位实施绩效工资,福建省采取了整体推进、制度入轨的办法,现有绩效工资水平的认定实际上建立于各单位原有津贴补贴的基础上,并没有建立与其他事业单位绩效工资分配相挂钩的绩效考核和绩效工资水平认定制度。而绩效工资水平认定制度是事业单位绩效工资制度能否继续顺利执行下去的关键。

二是事业单位新的财政财务管理体制尚未形成。 福建省其他事业单位绩效工资改革早于事业单位分 类改革,为了减少改革成本,以现有单位的自筹资 金和部分财政定额补助资金作为实施绩效工资的 资金来源。这种财政管理方式表现在预算编制模 式上,主要是以养人为主,按人员经费的预算管理 模式核定补助,与事业单位的绩效水平即事业单位 提供的公共服务的数量和质量为依据核定财政支 出没有关联;在资金管理上,资金使用用途不明 确,资金来源清理不彻底,许多事业单位利用应上 缴国库的财政收入或挪用事业发展专项经费发放 津贴补贴;在财政支出范围界定上,对应该走向市 场化的单位依然按照事业单位经费供给方式予以 保障;在事业单位财务会计核算上,权责发生制、 资产管理、投入产出分析等成本效益核算还没建立 起来;在事业单位的理财观念上,实施绩效工资就 是增加工资,要由财政负担,还停留在传统的增加工资、增加经费的模式上。总而言之,目前的财政管理模式、事业单位的财务管理制度还没与绩效工资制度有机结合形成合力,从而不能解决事业单位绩效约束和激励机制问题。

三是事业单位绩效工资的管理监督约束机制尚未构建。其他事业单位分散于各个主管部门,长期以来,事业单位的工资管理和经费管理依托于主管部门,但是管理的内容和方式比较简单。绩效工资制度对主管部门的管理和监督提出了新的要求。从目前看,许多主管部门尚未具备绩效工资制度以及由此制度引起的变革所要求的管理能力,而主管部门身负绩效工资制度管理者、执行者和监督者责任,作为事业单位绩效工资的管理监督约束机制重要的一环,将影响事业单位绩效工资的执行结果。

对于以上瓶颈制约,建议通过推进配套管理 改革予以解决:

首先,要加快事业单位综合改革,完善绩效工 资制度。要将事业单位绩效工资改革与其他改革有 机结合在一起,发挥改革的综合效应。一是尽快实 施事业单位分类改革。将事业单位分为公益性、准 公益性和市场性三类。取消完全行使行政职能的 事业单位,对承担部分行政职能的事业单位,将其 行政职能和公益服务职能分拆,将行政职能归返行 政机关。将市场性事业单位完全推向市场,转为企 业。严格控制事业单位的人员编制,注销一批无生 存能力、不符合社会经济发展需要的事业单位。二 是建立事业单位综合和分类考核办法。将事业单位 类型、编制、人员、资产、资金及来源、工作任务、 机构发展趋势、价值评估和行业未来等作为参数列 入考核范围,设为指标,以义务教育学校的综合考 核指标值和确定的绩效工资水平作为参照值,分别 确定其他各类事业单位综合考核指标值,并推算出 其他各类事业单位绩效工资平均水平。对每一类事 业单位建立分类考核办法,确定每一 个单位的绩效工资平均水平,引入竞 争机制,拉开绩效工资差距,同类每 个事业单位绩效工资平均水平加权后 不超过核定的本类事业单位绩效工资 平均水平。三是将绩效工资制度和事 业单位人事制度改革结合起来。将事 业单位的用人制度、考核制度和绩效 工资制度三位一体,建立自然淘汰和 正常辞退辞职制度。四是逐步改变事 业单位的绩效工资水平认定办法。事 业单位绩效工资改革的最大阻力来自 既得利益,在制度入轨之初,为了顺 利实施绩效工资制度,按照原有的水 平确定绩效工资是为了缓解矛盾。但 是改革的目的是要建立一套公平与效 益相结合的收入分配制度,这就需要 深化事业单位综合改革,在事业单位 分类改革的基础上, 合理界定财政支 出范围和支出方式,对现有事业单位 收入水平的认定机制进行纠偏,建立 科学的考评制度和绩效工资水平认定

制度。

其次, 要转变财务管理方式, 建立 绩效约束和激励机制。事业单位绩效 工资制度适应了社会主义市场经济体 制下深化事业单位改革的需要,对财 政部门、主管部门和事业单位提出了 科学化精细化管理的要求。在预算编 制中,应将单位所有收支纳入预算编 制,细化收支项目,明确收入项目、 金额和资金用途;建立支出项目标 准,细化人员经费、公用经费和专项 经费,科学合理地分配资金,鼓励争 优创收,对争优奖励的全部收入和创 收收入的一定比例增加绩效工资,加 强预算审核,降低行政成本,对超财 力安排绩效工资予以制止,实现既考 虑目前又预计未来,专款专用又灵活 分配,保障事业发展又充分调动人员 积极性。在预算执行中,应以收定支, 保证专项资金用途,对不符合资金用 途的支出项目国库不予支付,用于绩 效工资的支出不能超过核定的绩效

工资总额。在预算监督中, 应检查收 支完成情况、资产管理情况、专款专 用情况,不能超财力发放绩效工资。 在绩效评价中,应根据预算编制、执 行、监督和决算情况提出绩效评价意 见,提出调整下年事业单位绩效工资 总额的依据和整个行业事业单位调 整绩效工资总量的考评依据。结合事 业单位分类改革,改革事业单位经费 核定方式和核定范围, 改变养人的拨 款方式,将拨款与部门提供的公共服 务挂钩,对应该走向市场化的单位采 取分年减少财政补助与增加绩效工 资总额相结合的方式。在改革事业单 位财务会计核算办法的同时, 转变传 统的事业单位的理财理念和理财方 式。通过转变财政管理方式和事业单 位理财方式与绩效工资制度互相协 同,促进事业单位绩效约束和激励机 制的建立与完善。则

> (作者单位:福建师范大学) 责任编辑 李艳芝

[图片新闻]



广东五华: 惠农补贴助推农机普及

今年以来,广东省五华县财政部门积极开展农机购置 补贴工作,推动农业生产机械化。截至目前,共发放农机购 置补贴资金120多万元,补贴机具520多台、育秧盘5万多 只。同时,以有经验、技术好的生产大户为培植重点,以点 带面,带动更多农机户加入到机插秧推广行列。

(本刊通讯员 摄影报道)